

胶南街道构建“1+3”非公企业党建工作矩阵,激活企业发展“红色引擎”

以党建“组织力”赋能企业“生产力”

□本报记者 祁璟
本报通讯员 李薇

胶南街道作为西海岸新区百亿级工业镇街之一,辖区各类工业企业集聚。近年来,胶南街道聚焦“党建引领高质量发展”谋篇布局,探索形成“1+3”非公企业党建工作矩阵(“1”即开展党组织扩面工作,“3”即围绕“点上抓示范、线上促合作、面上推共建”全面发力),以党建“组织力”赋能企业“生产力”,让非公企业党建真正成为企业发展的“红色引擎”。

►胶南街道在青岛海容商用冷链股份有限公司打造党建示范点。



分类扩面建组织

胶南街道积极推动在非国有企业建立党组织。在“拉网式”摸排重点非国有企业明细基础上,街道分批次组织企业召开专题推进会,“面对面”说政策、讲意义、算细账,凝聚起抓党建促发展的广泛共识;包企干部指导非公

企业做好有关工作的同时挖掘优秀后备力量,推动企业党员实现从“0”到“1”再到“多”的跨越;对符合组建党组织条件的企业派驻党建专员,实行企业党员“组织关系转接”全程代办,推动党组织成立流程加速。

企业党员有了“新归属”

同时,胶南街道一体化推进工青妇组织建立。在扩大企业党组织覆盖面的同时,结合企业年轻职工、女职工等实际情况,一同谋划、一同研究、一同推动工青妇组织建立。

另外,胶南街道持续抓好“红帆

支部”作用发挥。积极在“两新”组织中发展党员,为非公企业党组织注入新鲜血液。水城路社区在全区“红帆支部”深化拓展工作推进会议上作典型发言,兜底发展辖区某企业党员的做法被列为全区“红帆教学案例”。

“点”上示范强引领

胶南街道始终将健全企业党员作用发挥常态化机制作为推动非公企业党建工作的关键着力点,实施“先锋领航”孵化工程,坚持“一企一特色”党建品牌塑造理念。首批精心筛选并重点打造了青岛华天车辆有限

公司、青岛西海岸康恒环保能源有限公司等7家非公企业党建示范点,作为标杆典型进行“传帮带”,推动全街道基层党建整体提升、全面提质。

青岛海容商用冷链股份有限公

企业党建有了“好榜样”

司党委创新实施重点项目党员职工“揭榜挂帅”制度,4个党支部、9个攻坚小队的党员职工认领“提升挂件空间利用率”等19项课题,着力将党建“组织力”转化为企业“生产力”。

青岛世纪海佳机械有限公司党

支部党员郑晓斐带领团队开拓国际市场,创公司出口销量新高,将党员先锋作用转化为推动企业高质量发展的强大力量,其本人受邀参加市委组织部“灯塔领读”主题交流分享会。

“线”上协同促发展

胶南街道创新建立校地企党建共建体,组织青岛世纪海佳机械有限公司、青岛海之冠汽车配件制造有限公司等140余家辖区企业与中国石油大学(华东)等5所驻区高校共同签订党建共建协议,以党建联建共建推

动企业“连线成链”、合作共赢。联建共建协议签订后,聚链合作有了新牵引。依托辖区智能装备制造、智能家电等优势产业链,胶南街道每季度组织召开产业链“链”心会,推动产业链上下游合作和“以商招商”。

企业发展有了“定盘星”

校企合作有了新平台。胶南街道积极引导辖区企业与高校签订合作协议,截至目前,青岛世纪海佳机械有限公司等40余家企业已与山东科技大学等高校开展项目合作,建立研究生实验室、创新实践基地20余个。

惠企服务有了新窗口。胶南街道打造常态化公益性校地企交流平台——“胶新讲堂”,设置“惠企政策宣”“金融服务讲”等板块,推动辖区30余家企业达成合作意向、80余家企业开展“数实融合”转型升级。

“面”上共建聚合力

胶南街道创新“1+1+N”区域化党建新模式(即1个社区党委,1家中企业,N家辖区机关、企事业单位等党建共建单位),汇聚多方力量,共建共享多方资源。

开展“清单式”摸排。截至目前,共挖掘形成63条资源清单和43条需求清单,形成“场地共享”惠聚项目、

“赋能铸魂”宣教项目、“救危济困”帮扶项目、“爱心接力”公益项目等30余个共建项目,以党建引领让区域资源“活起来”,满足各类单位不同需求。

开展“大走访”指导。每季度组织120余名党员干部开展“大走访”包联活动,帮助指导企业策划党组织活动、收集企业需求。

资源融合激发“新活力”

开展“结对子”服务。邀请新区16家公益组织与辖区社区、企业结对,共同组建成立新区首个志愿服务“队社企共建”联盟,截至目前,已开展志愿服务进企业活动近200次。帮助企业培育志愿服务队伍,在青岛西海岸康恒环保能源有限公司培育“绿城闪耀”志愿服务队、在青岛华天车辆有

限公司培育“党员先锋‘救’在身边”应急服务队,让企业党组织从“受益人”变为“合伙人”。

下一步,胶南街道将继续发挥党建引领作用,推动“1+3”工作矩阵提质增效,以高质量非公党建工作成效促进辖区企业实现高质量发展,为新区经济社会高质量发展贡献新力量。

红石崖街道新增16支社区慈善基金,基层慈善事业走向广泛覆盖、精准服务新阶段

社区“小基金”撬动治理“大能量”

□记者 仪博文 报道

本报讯 5月19日,由青岛开发区慈善总会主办、红石崖街道承办的16支社区慈善基金设立仪式暨业务培训会在福莱社区便民服务中心举行。此次活动的举行,标志着红石崖街道31支社区慈善基金网络全面形成,基层慈善事业走向广泛覆盖、精准服务新阶段。

据悉,红石崖街道此前已依托1个城市社区、14个经合社设立15支社区慈善基金,在助困、医疗援助、民生补贴等领域惠及数千名居民。此次新增16支社区慈善基金,不仅实现了街道慈善网络广泛覆盖,更将“慈善触角”延伸至基层治理“最后一米”。

活动现场签署了《慈善资金委托

管理协议》。协议明确资金使用规范与监管机制,为基金的透明化、专业化运作奠定基础。为确保基金高效运转,开发区慈善总会有关负责人围绕慈善资金监管、项目设计、合规使用三方面,通过案例解析与实操指导,提升基层慈善基金管理水平和。未来,各基金队伍将围绕“四助”(助老、助残、助学、助

困)设计项目,并探索“慈善+志愿服务”“慈善+社区共建”等模式,激发居民参与慈善事业的热情。

下一步,红石崖街道将依托31支慈善基金矩阵,打造“一社区一品牌”慈善项目,让善行融入日常,让温暖浸润民心,努力绘就新时代“人人向善、人人行善”文明画卷。